

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Дахкильговой Хавы Тагировны  
«Грамотность населения в вопросах здоровья, меры по ее улучшению»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и  
здравоохранение**

Повышение уровня грамотности населения в вопросах здоровья – актуальная проблема общественного здоровья и здравоохранения. Низкий уровень грамотности в вопросах здоровья приводит к увеличению заболеваемости и смертности населения от социально-значимых заболеваний, увеличивает потребность больных в неотложной помощи, госпитализации в стационар, снижает качество и продолжительность жизни граждан. В научной литературе слишком мало публикаций, посвященных данной проблеме, особенно отечественных авторов, что определяет актуальность данного исследования.

Вызывает особый интерес проведенный автором анализ уровня грамотности в вопросах здоровья (ГВЗ) населения различных субъектов СКФО и их зависимости от демографических, социальных и экономических факторов.

Практическая значимость данного исследования заключается в возможности измерить уровень ГВЗ, проанализировать факторы, влияющие на грамотность, а также в разработке мер по ее повышению на индивидуальном, групповом и популяционном уровнях, в частности, на примере повышения ГВЗ у матерей с ожирением и их детей посредством обучения в школах здоровья.

Достоверность полученных данных и результатов диссертационного исследования подтверждена достаточным количеством единиц наблюдения, применением современных методов исследования и статистической обработки. Использованные методики адекватны поставленным задачам.

Основные положения и выводы диссертационной работы опубликованы в 8 печатных работах, 5 из которых представлены в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ и 3 работы – в изданиях, индексируемых в Международной базе данных Scopus. Автореферат и опубликованные статьи полностью отражают содержание диссертационного исследования.

Принципиальных замечаний по работе на основании анализа автореферата не имеется.

Все вышеизложенное свидетельствует о том, что диссертационная работа Дахкильговой Хавы Тагировны «Грамотность населения в вопросах здоровья, меры по ее улучшению», выполненная под руководством д.м.н., доцента Амлаева Карэна Робертовича, является актуальным научным исследованием, как по уровню научной новизны, теоретической и практической значимости, так и по объему проведенных исследований, содержит решение важной научно-практической задачи по повышению уровня грамотности населения в вопросах здоровья.

С точки зрения методического уровня, теоретической и практической значимости диссертация Дахкильговой Х.Т. соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном учреждении высшего образования Первого Московского государственного университета имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение».

Академический профессор,  
Caspian International School of Medicine  
Caspian University, Алматы, Казахстан  
доктор медицинских наук,  
почетный профессор  
КМУ ВШОЗ

Арингазина Алтын Муафиқовна

«1» октября 2021 г.

Подпись д.м.н. Арингазиной А.М. заверяю:



«1» октября 2021 г.